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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

DEFENSA NACIONAL, ORDEN INTERNO, DESARROLLO ALTERNATIVO Y 

LUCHA CONTRA LAS DROGAS 

11.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA - PUNO 

(Vespertina) 

 

LUNES 26 DE MAYO DE 2025 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA ADRIANA JOSEFINA TUDELA GUTIÉRREZ 

 

 

—El proceso de transcripción de la presente sesión 

descentralizada se ha desarrollado con bastante dificultad, 

producto de los constantes vacíos en la grabación de audio y 

probablemente, una inestable conexión a Internet. 

 

—A las 15:26 h, se inicia la sesión. 

[Pausa]. 

 

El SECRETARIO TÉCNICO .— Señores congresistas, buenas tardes. En 

cinco minutos estaremos dando inicio a la sesión. 

[Pausa]  

El SECRETARIO TÉCNICO .— Señores congresistas, buenas tardes. En 

cinco minutos estaremos dando inicio a la sesión. 

[Pausa] 

(Intervención fuera del micrófono) 

[Pausa] 

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Ventura, presente.  

Presidenta, buenas tardes. 

Ventura, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Buenas tardes, señores congresistas. 

Señores congresistas: 

Tudela Gutiérrez (), Tudela Gutiérrez (). 

(intervención fuera del micrófono) 
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El SECRETARIO TÉCNICO .— Kamiche Morante (), Kamiche Morante (); 

Montoya Manrique (), Montoya Manrique (); Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO .— Azurín Loayza, presente. 

Bazán Calderón (), Bazán Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (RP).— Bazán Calderón, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO .— Bazán Calderón, presente. (2) 

Bustamante Donayre. 

El señor BUSTAMANTE DONAYRE (FP).— Bustamante, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO .— Bustamante Donayre, presente. 

Chiabra León (), Chiabra León. 

Congresista Chiabra León consigna su asistencia a través de la 

plataforma virtual.  

Chirinos Venegas (), Chirinos Venegas (); Cueto Aservi. 

Congresista Cueto Aservi, presente. 

Gonza Castillo (), Gonza Castillo (); Lizarzaburu Lizarzaburu 

(), Lizarzaburu Lizarzaburu (); Martínez Talavera (); Martínez 

Talavera (); Montalvo Cubas (), Montalvo Cubas. 

Congresista Montalvo Cubas consigna su asistencia a través de la 

plataforma virtual. 

Muñante Barrios. 

Congresista Muñante Barrios consigna su asistencia a través de 

la plataforma virtual. 

Ramírez García (), Ramírez García (); Rospigliosi Capurro. 

Congresista Rospigliosi Capurro confirma su asistencia a través 

de la plataforma virtual.  

Sánchez Palomino (), Sánchez Palomino (); Valer Pinto (), Valer 

Pinto (); Ventura Ángel. 

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Desde la heroica Zarumilla. Ventura 

Ángel, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ventura Ángel, presente.  

Williams Zapata (), Williams Zapata (). 

Han consignado su asistencia diez señores congresistas. El 

cuórum para la presente sesión…  

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, presente.  

Presidenta, buenas tardes. Por favor, Valer Pinto, presente.  

Muchas gracias.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia del 

congresista Valer Pinto. 
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Han consignado su asistencia once señores congresistas. El 

cuórum para la presente sesión es diez señores congresistas. 

Señora presidenta, se cuenta con el cuórum del reglamento. 

La señora  .— Congresista Tudela, por favor, revise su audio 

porque no se está escuchando la sesión. 

Gracias. 

El señor VALER PINTO (SP).— No se escucha, presidenta. 

Desde Iquitos, un saludo a todos los congresistas que se 

encuentran presentes en esta comisión. 

De repente sería conveniente, presidenta, que utilice su 

celular.  

[Pausa]. [Problemas con el audio]. 

El JEFE DE LA JEFATURA ZONAL DE MIGRACIONES DE PUNO, señor Víctor 

Ismael Silva Acevedo.— Muy buenos días, señorita presidenta y, 

por intermedio suyo, a todos los congresistas y público 

asistente. 

La jefatura zonal de Migraciones de Puno. 

Siguiente, por favor. 

Es una jefatura adscrita a la Superintendencia Nacional de 

Migraciones, la cual está conformada por dieciocho jefaturas 

zonales a nivel nacional. 

En la zona sur tenemos jefaturas en Puerto Maldonado, Puno, Tacna 

y Arequipa. Por lo cual, esta exposición va a girar en torno al 

nivel de coordinación o actividades en el nivel de desarrollo de 

la zona sur. 

Siguiente, por favor. 

La jefatura zonal de Puno cuenta con trece unidades en las 

operativas. Esas unidades operativas están delegadas de la 

siguiente manera: tenemos agencias de atención al ciudadano, que 

se encuentran en la provincia de San Román. Es una agencia que 

atiende directamente al público usuario. 

De ahí tenemos el Centro Binacional de Atención y Frontera, donde 

tengo entendido que mañana vamos a hacer visita. Ese centro 

binacional de atención en frontera se encuentra en la zona 

desaguadero y está administrado por Aduanas, donde forman parte, 

dentro de ese complejo, Aduanas Perú, Aduanas Bolivia, 

Migraciones Perú, Migraciones Bolivia y, del mismo modo, Senasa 

Perú y Senasa Bolivia.  

Asimismo, también contamos con los que son los puestos de control 

fronterizo. En la región Puno tenemos cinco puestos de control 

fronterizo. Si los separamos a nivel del lago Titicaca, en la 

zona norte del lago Titicaca, contamos con el puesto de control 

fronterizo de Tilali, así como podemos ver en esta zona norte 
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del lago. Ese es el único puesto que tenemos en la zona norte 

del lago. 

Está previsto; se están haciendo estudios para la creación de 

nuevos puestos de control fronterizo en la zona de Cojata, en 

Virupaya, Huacataya. Son zonas donde hay un flujo migratorio y 

también de mercancía, pero esa coordinación tiene que ser de 

aduana y cancillería; estamos en ese escenario. 

Asimismo, tenemos cuatro puestos de control fronterizo sumados 

a ese Tilali, que son Caracas, Desaguadero y Kasani. El quinto 

puesto sería Tinicachi, que desde el día martes, el día 17 de 

marzo, ha entrado en operaciones en Puno. Es un nuevo puesto 

que, por las necesidades coyunturales, ha sido necesaria la 

creación. 

Tenemos que tener en cuenta que en las líneas de frontera hay 

pasos autorizados que son los puestos de control fronterizo, 

pero hay pasos no autorizados que la gente los utiliza. Nosotros 

identificamos, se hace el mapeo correspondiente conjuntamente 

con la Policía Nacional para la creación de dichos puestos. Y 

ese puesto de control fronterizo de Tinicachi ha sido inaugurado 

hace no más de un mes y medio.  

Asimismo, también contamos con puestos de control migratorio. 

Estos puestos de control migratorio, uno de ellos es el 

aeropuerto internacional Inca Manco Cápac, el puerto Puno y 

puerto Juli*.  

¿Qué diferencia hay entre un puerto de control fronterizo y 

migratorio? En los dos se hace control migratorio, la diferencia 

es que uno es frontera y el otro es una frontera jurídica. 

Chancay, Puerto Callao, aeropuerto internacional y, en el caso 

de Puno, tenemos tres puestos de control migratorio. 

Y lo último son los puestos de verificación migratoria. Ahí no 

se hace control migratorio, pero sí verificamos.  

En el caso de Puno contamos con un puesto de verificación 

migratoria […?] en Desaguadero; mañana vamos a pasar por ahí a 

diez minutos. 

En ese puesto de edificación migratoria, nosotros lo que 

realizamos es el control de los ciudadanos que transitan, tanto 

de sur a norte como de norte a sur, para ver que hayan realizado 

su control migratorio. 

De ser el caso de que un ciudadano no haya efectuado su control 

migratorio, ahí estaría incurriendo en vulneración a la norma 

migratoria. Se encuentra en situación migratoria irregular. 

¿Qué casos identificamos nosotros? Aquellas personas que están 

en el Perú, extranjeros, y no han hecho control migratorio. O 

ciudadanos extranjeros que, haciendo su control migratorio, han 

excedido su periodo de permanencia. O también amigos que tienen 

carne de extranjería, pero han excedido su tiempo de residencia; 

tienen la residencia vencida, no han hecho sus prórrogas. 
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Asimismo…  

Siguiente, por favor.  

Consideramos pertinente, señora presidenta, debido a la 

información que ha trascendido no solamente a nivel nacional, 

sino internacional, sobre la posible inmigración boliviana. 

Nosotros hemos hecho un análisis de todo lo que establece la 

prensa y también lo que es la realidad y la realidad en lo que 

se refiere a la región Puno. 

La frontera Perú-Bolivia desde el acto comparativo del año pasado 

y este año en los tres primeros meses, hablemos de que en el 

cuarto mes de abril ha habido una leve disminución, y entonces, 

en otras palabras, no había ningún incremento. Un día ha habido 

un incremento, así en el mes de febrero, pero es por la 

visibilidad de la Virgen de la Candelaria y la visibilidad del 

[…?] en Bolivia, sumado también a que existe un alto índice de 

jóvenes peruanos que estudian en Bolivia. 

La oferta educativa en Bolivia en este caso de medicina es muy 

fuerte. De la zona sur de Perú, Tarma, Moquegua, Puno, Arequipa, 

Cusco, muchos jóvenes optan por irse a estudiar a Bolivia por el 

tema económico o la facilidad de ingresos porque el ingreso es 

libre. 

Entonces, por eso, cada vez que hay ingresos, muchos jóvenes... 

Yo me atrevería a decir que hay más que dos mil jóvenes de la 

zona sur del país que estudian en Bolivia.  

Entonces, cada vez que ellos están en vacaciones, o inician el 

periodo educativo en el mes de enero, febrero y marzo, 

acompañados de toda la familia, hay un incremento del flujo 

migratorio, pero no es nada excesivo, sino que es una migración 

natural por temas educativos o por temas de visibilidad […?].  

Siguiente, por favor. 

Ahí justamente veríamos el flujo migratorio estable y sin 

anomalías en la frontera en los meses de septiembre, octubre, 

noviembre, diciembre y enero, y en febrero hay ese incremento, 

y después viene la disminución. Entonces, aclarando la situación 

aquí, en este momento, no hay ningún incremento inusual de 

migración boliviana hacia Perú. 

Siguiente.  

Aquí tenemos que tener claro lo siguiente: la diferencia de 

ciudadanos de otros países, por ejemplo, los ciudadanos 

venezolanos, para entrar tienen que contar con pasaporte y visa; 

si no, no ingresan. Pero los ciudadanos bolivianos, argentinos, 

brasileños, chilenos, ecuatorianos, colombianos y paraguayos 

tienen beneficios. En el caso de los ciudadanos bolivianos, 

pueden ingresar con cédula de identidad o un pasaporte, con 

cualquiera de estos. 
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Adicionalmente a eso, ellos tienen derecho a la residencia; a 

través de la residencia temporal, existen convenios como la 

Comunidad Andina o el convenio Mercosur que les puede dar de 

recibir dos años de residencia. Es un […?], igual que los 

peruanos que tenemos allá, ellos también tienen aquí en Perú ese 

beneficio. 

De ahí respecto a la comunidad andina, también la comunidad de 

[…?] establece que la […?] establece que hay ingresos sin visa, 

solo con documento de identidad; estaría por noventa días de 

hasta por ciento ochenta. 

Entonces, durante un año, los ciudadanos bolivianos en este caso 

o de otras nacionalidades colindantes al Estado Peruano pueden 

estar en el acto de trescientos sesenta y cinco días, solo hasta 

ciento ochenta días. No puede ser más. 

Eso también nosotros lo verificamos en los operativos de 

verificación migratoria que periódicamente realizamos en la 

región Puno. 

De ahí el intercambio de información; obviamente hay acuerdos en 

los cuales se puede intercambiar información de los grupos 

migratorios, alertas e impedimentos de ciudadanos que han sido 

sancionados en Bolivia o sancionados en Perú, y ello hace 

impedimentos a su ingreso a través de las alertas restrictivas 

o alertas informativas. (3) 

[Problemas con el audio]. 

El JEFE DE LA JEFATURA ZONAL DE MIGRACIONES DE PUNO, señor Víctor 

Ismael Silva Acevedo.– …. ya salió la directiva, hay que hacer 

el reglamento […?] […?], si más no recuerdo son 2 UIT de multa, 

por cada extranjero. A veces hemos intervenido buses con 20 

extranjeros, 40 UIT a un bus,[…?] […?] y la persona jurídica eso 

es muy importante para fortalecer la seguridad del país.  

El turismo de transporte lo utilizan para trasladarse de un lugar 

a otro dentro del territorio nacional, […?] […?] […?]. 

Migraciones, la plataforma […?] […?] fácilmente uno puede 

acceder para ver su […?] [..?]. 

Cualquier empresa de transportes, […?] […?] […?] hospedajes que 

ahorita […?] […?] […?], del mismo modo también podría [..?] […?] 

¿para qué? Para garantizar la seguridad tanto en los buses, como 

en […?] […?]. 

Siguiente, por favor. 

Esta es una idea y Migraciones está queriendo crear, que son 

nuevos puestos de verificación migratoria. Si bien tenemos el de 

ICHU, que en los días pasados, tenemos la idea de crear 5 puestos 

de verificación migratoria, que va de Puno hacia las ciudades 

colindantes. Tacna […?] […?] hacia Moquegua sería […?] […?], 

hacia Arequipa, Santa Lucía hasta el Cusco Santa Rosa y hacia el 

[…?] […?] […?]. 
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En esos lugares también […?] […?] […?]  

–Se escucha con poca claridad, lo que impide entender el 

contenido. 

En toda la zona interna de la región Puno, […?] […?] […?] un 

(ininteligible) el presidente de migraciones tiene un gran 

interés en que eso se desarrolle, en un posible escenario de una 

gran migración extranjera.  

Eso de darse el caso, estar preparado, que no nos agarre de 

sorpresa una migración que ahorita no existe, pero tenemos que 

prever un posibles escenario por la seguridad de nuestro 

territorio.  

Siguiente. 

Por mi parte, eso sería todo, yo estoy para responder cualquier 

tipo de consulta. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— El counter pueda pedirle o […?] 

[…?] sistema de verificación que tiene que entregar a todas las 

aerolíneas  

El JEFE DE LA JEFATURA ZONAL DE MIGRACIONES DE PUNO, señor Víctor 

Ismaél Silva Acevedo.– […?] […?] las aerolíneas decidirán 

requerir la información […?] […?] 

Yo ahorita puedo ingresar a la aplicación de migraciones y 

verificar mi tarjeta […?] […?] […?], es sencillo.  

Cualquier aerolínea podría ingresar a Migraciones, […?] […?] 

[…?] consulta […?] […?] actuales, ingresa y […?] […?] movimiento 

migratorio. 

–Hablan 2 personas al mismo tiempo. 

Yo puedo atreverme a decir que las presiones […?] […?] […?] 

estaríamos[…?] […?] […?] un convenio para hacer un 

(ininteligible). 

No es nada complicado, pero eso garantizaría que luego […?] […?] 

ustedes mañana […?] […?], exista para el […?] […?] […?] […?]. 

Porque nosotros hemos tenido expulsiones de ciudadanos iraníes, 

pakistaníes, […?] de todas las nacionalidades y no es solamente 

de países constantes, sino de distintos países  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— ¿De qué otros países? de los 

ciudadanos vamos a ver los chinos, […?], Iranis, de distintos 

países. De verdad, yo les decía congresista que (ininteligible) 

a detalle todas las expulsiones de los ciudadanos de diversas 

nacionalidades son diversas. 

Pero nos vamos a ocupar de que acá ustedes puedan estar abordando 

vuelos comerciales nacionales, porque para extranjeros está […?] 

[…?]. Vuelos nacionales […?] […?]. 

La señora PRESIDENTA.–Yo he comprobado […?] […?] que han entrado 

4 toneladas de […?]. 
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El señor.– Puede haber entrado por cualquier lugar del país, 

pero…  

La señora PRESIDENTA.– Esta presencia de ciudadanos Israelí, 

chinos no ha […?] […?] antes. 

El señor.– (Ininteligible) Perú Bolivia, está también Brasil, 

Paraguay igual.  

(Ininteligible) nos ayuda a […?] como digo más de 5000 ciudadanos 

intervenidos, 300 y tantos […?] […?] […?]y más de 130 ya se han 

expulsado. 

Entonces, esa información […?] 

La señora PRESIDENTA.– Y esos ciudadanos Iraní […?] […?] […?] y 

la Policía Nacional […?] […?] ICHU, se le condujo en […?] […?] 

[…?] [..?] a 24 horas, se les emitió la salida, la orden de 

salida de la institución, y fueron conducidos por la Policía 

Nacional, y como ustedes saben, si es que […?] […?] […?] […?] 

[…?]es un delito.  

La señora PRESIDENTA.– Y ese procedimiento administrativo […?] 

[…?] […?] que se ha hecho, y ese procedimiento, esa 

administración especial, funciona, se sometió a una modificación 

legislativa por parte del Congreso hace unos meses y se 

estableció como una […?] […?] [..?] […?] […?] […?] identificarse 

[…?] ha tenido casos en los que han detenido a alguien que se ha 

negado a identificarse y alguien que […?] […?](4) […?] […?] […?] 

o no ha podido identificarse?  

El JEFE DE LA JEFATURA ZONAL DE MIGRACIONES DE PUNO, señor Víctor 

Ismael Silva Acevedo.– El tema de no tener identificación, yo 

pongo el ejemplo, un extranjero sabe que si entrega su pasaporte 

y no se ha controlado ya el PACE va a proceder. Pero deciden 

esconderlo, no tengo documento. Todavía el reglamento de esa 

aprobación, no es […?] […?] Estamos a la espera de que se 

apruebe, porque tienen que emitirse un documento, una 

identificación. Pero al no tener ningún dato de él, es… Yo voy 

a… […?] […?] […?] pero al no tener algún dato de él, pero todavía 

no está en aplicación, […?] […?] […?], pero está en proceso.  

La señora PRESIDENTA.– […?] […?]hay alrededor de 2000 peruanos, 

que estudian en Bolivia. No sé si tienen calculado más o menos 

cuántas personas de nacionalidad bolivianas están 

aproximadamente en Puno. 

El JEFE DE LA JEFATURA ZONAL DE MIGRACIONES DE PUNO, señor Víctor 

Ismael Silva Acevedo.– Esa información no la tengo ahorita, pero 

se la podemos alcanzar, la cantidad de ciudadanos residentes 

bolivianos que han llegado a Puno. Esa información se la vamos 

a alcanzar.  

La señora PRESIDENTA.– Bueno, tiene el uso de la palabra el 

congresista Martínez. 
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Agradecemos, la exposición del señor Silva y pasamos al segundo 

punto, del Orden del Día. (Bulla del micro) Capitán de Corbeta 

Erick Francisco Gutiérrez Ocampo, capitán del puerto de Puno. 

(Ininteligible)  

Lo dejamos en el uso de la palabra.  

El CAPITAN DE CORBETA DEL PUERTO DE PUNO, señor Erick Francisco 

Gutiérrez Ocampo.– (Ininteligible) 

Soy el capitán de Corbeta Erick Gutiérrez, capitán del puerto de 

Puno. A continuación voy a exponer la situación actual y los 

medios con que cuenta actualmente la capitanía del puerto de 

Puno de la dirección general de capitanías y […?].  

Siguiente 

Voy a mostrar las acciones adoptadas para el fortalecimiento de 

la seguridad en los puestos de capitanías. 

Siguiente 

Este es el sumario que se ha planificado, la misión de la 

capitanía, cuadrante de división, los puestos de capitanía 

asignados, los hitos y áreas de responsabilidad, así como un 

plan de contingencia ante los disturbios y la problemática 

social, […?] […?] interés por parte de la […?] […?]. 

Siguiente 

Principalmente en la […?] […?] capitanías […?] sistema de 

seguridad lacustre, del ámbito acuático, y área de jurisdicción 

de la competencia. Controlando y visitando las actividades que 

se lleven a cabo al personal, material, la seguridad del trabajo, 

y otras actividades afines.  

Así como la protección del medio ambiente, sus recursos, sus 

riquezas, la seguridad de la vida humana, y la de cualquier 

(ininteligible) y toda actividad […?] […?] […?]. 

Siguiente 

Acá en la región principalmente nos basamos […?] […?] […?] 47, 

que se basa principalmente en el cumplimiento de las normas 

nacionales, internacionales, la protección del medio ambiente, 

las operaciones que se ejecutan dentro del control de las áreas 

y jurisdicción de actividades […?] […?] que también las acciones 

típicas que se desarrollan. 

Abarcan el medio acuático sus […?] […?], al personal de pesca, 

así como también las embarcaciones que realice cualquier 

actividad en el medio lacustre.  

Principalmente es las actividades turísticas ya que la parte de 

pesca es muy baja y no se desarrolla. 

Siguiente 

Estos son los puestos de capitanía en los medios asignados. Este 

es la jurisdicción de todo el lago de Titicaca, alrededor de 
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todo este lago tenemos 4 puestos de control, en donde 3 están 

activos y uno permanece inactivo.  

Esos tres son del puesto de capitanía de Juli, el día de mañana 

lo vamos a conocer, el puesto de Desaguadero, que también está 

[…?] […?] […?], y el puesto de […?], que es un puesto netamente 

fronterizo, ya que para llegar a este puesto tenemos que salir 

de esta área, cruzar el estrecho de Tiquina que es esta parte, 

hacer un pase inocente, porque esta es la línea de frontera y 

otra vez entrar al lado del Perú […?] […?] de Capitanía, donde 

conjuntamente tenemos un puesto policial el cual hacemos el 

control de la […?] […?] también. 

Siguiente 

Dentro de los puestos de capitanía, acá lo vemos en las fotos, 

cada puesto cuenta con un personal, con dos personas la cual son 

relevados mensualmente. 

Cada puesto de capitanía está en la […?] […?] de efectuar también 

el control y vigilancia acuático, ver si se presenta alguna 

actividad ilícita, que la gran mayoría de estos 3 puestos no 

hemos tenido novedades más o menos, unos 15 años ya que hemos 

estado realizando y tenemos baja incidencia en lo que es 

contrabando o cualquier actividad ilícita que se desarrolle en 

el agua, porque ya todo es por medio de arrestos. 

Salvo en el puesto de Anapia, que es muy poco… en donde hay 

pescadores bolivianos que tratan o ingresan al territorio 

peruano. Lo cual son intervenidos por el puesto de capitanía y 

también se le sigue un proceso administrativo y […?] […?] […?] 

[…?] puesto de control de la policía también lo hacemos para 

ponerlo en disposición y poder […?] […?] […?]  

Siguiente. 

Estos son los medios designados con que cuenta la capitanía del 

puerto Puno, tenemos cuatro patrulleras de lacustres, tienen una 

[…?] de 20 horas navegando, capacidad de 15 personas y podemos 

ejercer el control de seguridad y vigilancia de acuerdo a la 

misión […?] […?] […?] […?] y la misión de lo que les acabo de 

exponer, con la cual desarrollamos todo el control y navegación 

de la […?] […?] […?]  

A su vez dentro del […?] […?] tenía el cuerpo y […?] […?] […?] 

y un […?] […?] […?] estas patrulleras lacustres no pueden 

ingresar y la cual podemos utilizar […?] […?] […?} […?] para 

sacar un cuerpo que en el lago Titicaca tenemos algunos ahogados.  

Siguiente. 

Como parte de la implementación […?] […?] cada cuerpo de 

capitanía cuenta con los medios […?] […?] […?] […?] en el cual 

hacen un sistema de comunicación con la capitanía de puerto ante 

cualquier incidente, […?] […?] […?]. 

Siguiente.  
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En los hitos, el área de responsabilidad, esa es la línea que 

les comentaba, donde dice, es una línea imaginaria porque ningún 

puesto de capitanía actualmente cuenta con hitos… este es el 

área de jurisdicción del lago Titicaca, que son 3800 kilómetros 

por el lado boliviano y 4700 para el lado peruano con la cual 

nosotros ejercemos la jurisdicción y el control de todo este 

territorio inclusive del lado peruano que está por acá.  

Siguiente.  

Como parte de contingencia ante los conflictos sociales, las 

marchas, la capitanía del pueblo, así como capitán […?] […?] 

[…?], este plan de contingencia contiene […?] […?] ante las 

protestas y los disturbios que se puedan dar dentro del área de 

jurisdicción, en la cual tenemos que solicitar la ayuda ya de 

gente de lo que es el batallón de infantería y marina que está 

desplegado […?] […?] [..?] con la finalidad de proteger las 

instalaciones de la parte militar de la capitanía de puerto y de 

algunas que también estamos en los puestos de capitanía, ya que 

hemos tenido casos que han querido tomar la capitanía del puerto, 

en disturbios, incendiarlo etc.  

(Ininteligible) 

–Se escucha con poca claridad, lo que impide entender el 

contenido y dificulta su comprensión. 

Equipos […?] […?] […?], nos ayudan bastante. Ya que hay puestos 

que no entra la señal. Entonces, una manera de efectuar un 

control rápido y efectivo es hacer una comunicación de puesto en 

puesto hasta que llegue a la campañía de puerto y así efectuar 

el control de esos puestos […?] […?]. 

Dentro de eso también hemos hecho la adquisición de motos, 

cuatrimotos, control de equipos antidisturbios, también hemos 

hecho la adquisición de tres botes […?], nos ayuda bastante en 

los puestos de capitanía.  

Siguiente  

Como tema de interés, señora presidenta, este es un proyecto que 

se está efectuando actualmente en la capitanía de Puerto de Puno. 

Actualmente, la capitanía de puerto de Puno es esta la que se 

ubica en la parte derecha, como ve acá donde está el láser, y 

este es un complejo naval en el cual anhelaba todos los servicios 

de la capitanía del puerto.  

Todo lo que es la […?], la pizzería, la […?], el comedor de toda 

la tripulación y que también albergaba la […?] […?] de la villa 

naval […?] […?} […?]. Teníamos 12 casas con familia de peruanos, 

de los peruanos.  

Actualmente, eso ya ha desaparecido, ya que se ha aceptado una 

concesión con la empresa Intercorp para que eso se pueda volver 

un […?]. Actualmente, eso está en un pequeño […?] […?] vamos a 

reubicarlo porque acá pasa como un riachuelo. ya que esto iba a 
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generar… esto es un terreno que también tenemos una nueva 

capitanía de puerto, que usted ve acá. 

La cual eso nos va a ayudar a tener un mayor control de seguridad 

y vigilancia en la cual va a ampliar los medios la de la 

proyección que tenemos como autoridad marítima nacional. Ya que 

eso va contar con un muelle la cual va albergar a las personas 

[…?] […?] […?] Titicaca […?] […?] y se proyecta la ayuda, la 

cooperación, […?] imagen de la institución para las 17 

poblaciones y con las […?] […?]que están en extrema pobreza, 

llevando conjuntamente también a personal de la Reniec, del 

ministerio Público y también estamos llevando el Banco de la 

Nación, para que cobren. Y en la gran mayoría requiere al Banco 

de la Nación, porque son poblaciones alejadas.  

En este proyecto, que es el proyecto de inversión para la 

ampliación de la autoridad marítima de la capitanía del puerto.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— (Ininteligible)  

Actualmente, ellos han regresado a la ciudad de Lima debido a 

esta concesión que tenemos acá. Todo esto acá se ha mudado a la 

capitanía del puerto, señor Almirante, en la cual vamos a entrar 

ya, si el […?] […?] […?] inició el descontrato, vamos a entrar 

a una conversación con la municipalidad de Puno y con el gobierno 

nacional para tratar de generar una inversión y pueda generar la 

construcción acá de la nueva capitanía de puerto del Perú.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— (Ininteligible)  

Se ha hecho una concesión, antes de que fuera a pagar todo.  

[…?] […?] […?] […?] […?]  

El CAPITAN DE CORBETA DEL PUERTO DE PUNO, señor Erick Francisco 

Gutiérrez Ocampo.– Lo ve aquí abajo como un canal, este canal la 

municipalidad lo está otorgando. 

Actualmente, está con…  

–Diálogo entre el congresista cueto y el capitán Gutiérrez, 

ininteligible. 

El CAPITAN DE CORBETA DEL PUERTO DE PUNO, señor Erick Francisco 

Gutiérrez Ocampo.– Eso sería todo por parte de la […?]. 

La señora PRESIDENTA.– Acuérdense que estos temas de ilegales 

astilleros, no tenemos acá. Son 10 astilleros registrados y 

cumplen con sus […] (5) 

—Audio defectuoso que impide entender su contenido dificultando 

la transcripción. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

(Ininteligible). 

El capitán de puerto de Puno, señor Erick Gutiérrez Ocampo.— 

[…?] como es una parte corta, pequeña la posición de nosotros 

que tenemos el control, es al 100% y no […?] dentro de las 
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inspecciones y fiscalizaciones que nosotros realizamos como 

autoridad marítima no hemos encontrar ningún astillero ilegal.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— ¿Cuánto tiempo tienes acá? 

El capitán de puerto de Puno, señor Erick Gutiérrez Ocampo.—

Desde enero del presente año […?]. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] solamente es […?] 

El capitán de puerto de Puno, señor Erick Gutiérrez Ocampo.— Sí, 

hay uno, dentro de las reuniones bilaterales que tenemos y las 

reuniones […?] es un referimiento que vamos a entrar en 

conversación este año ya que también, la parte de Bolivia, 

conjuntamente los acuerdos que tratan ello, poder tener una torre 

encima de la […?]. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

—(Ininteligible). 

El capitán de puerto de Puno, señor Erick Gutiérrez Ocampo.— 

desde el año 2020, podría decir esta estadística para este 

acuerdo, hemos tenido una intervención que fue en la época de 

COVID en el 2021, se activó nomás una embarcación que esta […?] 

llevaba de contrabando, que son […?] sin ninguna captura, sin 

ningún control, desde ahí ninguna de las lanchas, porque, […?] 

esos ilícitos […?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, por la presentación.  

Si no hay más intervenciones por parte de otros congresistas, 

vamos a pasar al siguiente punto.  

Le damos la bienvenida al congresista Flavio Cruz que nos 

acompaña esta tarde y pasamos al tercer punto de la […?] que es 

la exposición del general PNP Francisco Ninalaya Martínez jefe 

de la Región Policial de Puno para que nos informe sobre las 

acciones que se han llevado a cabo para garantizar y mantener 

[…?] el orden interno y la seguridad ciudadana de la región de 

Puno, […?], La Rinconada, […?] y en Azángaro, que, 

específicamente relacionados a la actividad de minería ilegal y 

[…?], sobre la problemática generada por el contrabando en las 

provincias de Desaguadero, Huancané, […?], provincia de Moho y 

sus distritos y la situación de la conflictividad social en Puno 

y que […?] se están tomando. 

Tiene la palabra. 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Buenas tardes, señora presidenta, señor congresista, 

buenas tardes. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Buenas tardes. 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— […?], buenas tardes a todos los presentes. 
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Soy el general Francisco Ninalaya Martínez jefe de la Región 

Policial Puno […?]. 

Voy a exponerles, por requerimiento del Congreso […?], para que 

tomen conocimiento cómo vamos en cuanto al orden interno y sobre 

todo en los delitos que se han mencionado, como es los problemas 

sociales que tenemos acá. 

Adelante, por favor. 

Para […?] recursos humanos y logísticos con que se cuenta. 

La región de Puno tiene dos divisiones policiales y una división 

de investigación criminal con dos departamentos de investigación 

criminal en cada división. 

La División Policial Juliaca abarca desde San Román Juliaca hacia 

el norte límite con Madre de Dios y la División Policial Puno 

desde la provincia de Puno hasta el límite con Bolivia, ya 

estamos pidiendo, se ha hecho la gestión para que se pueda hacer 

una división policial más en Azángaro que abarque las cuatro 

provincias más extremas del norte San Román de Puquinas, Sandia, 

Azángaro y Carabaya.  

Es necesario porque la población ha crecido y hay más demanda de 

servicios policiales, así que la División Policial Juliaca, que 

es la que tiene cantidad de personal y mayor cantidad de 

población y tiene mayor cantidad de problemas y es por eso que 

es necesario una división policial. 

Siguiente, por favor. 

Bien, el caso La Rinconada. 

La siguiente. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— ¿Cuánto personal en total tienes? 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Operativos 3679. En total somos 4200, pero de ahí 

descuento los administrativos y aquellos que están con […?]. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Total 3900, más o menos, 

permanentemente…  

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Operativos, 3600. 3679 en toda la región Puno, y ahí, 

por ejemplo, en Juliaca concentra la mayor cantidad de activos 

porque tiene mayor cantidad de población.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Sí, correcto. 

Adelante, por favor. 

Y son 64 comisarías en total. 

El caso La Rinconada. 
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El caso La Rinconada, es el tema problemático del nivel más 

resaltante y donde hemos concentrado nuestro mayor recurso para 

poder realizar operaciones policiales. Hablaba yo de 50 mil 

mineros que trabajan en la Rinconada, pero el día de hoy hubo 

una reunión con un grupo dirigente de la Rinconada y me dicen 

que no son 50 mil, ya son 60 mil. 

Me duele bastante, pero hay que considerar que ellos trabajan en 

turnos 24/7 y los fines de semana los mineros formales bajan a 

la ciudad de Juliaca, los días viernes tenemos una cantidad 

enorme de vehículos que se emplazan desde la Rinconada hacia 

Juliaca como a ciertos lugares para su fin de semana […?]. Así 

es… 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Eso 60 mil tiene […?]. 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— No, justamente acá… 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— No tienen Reinfo. 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— No, sí. Adelante, por favor, la siguiente. 

Ahí, por ejemplo, de acuerdo con la información que tenemos, 

8000 tenían Reinfo , pero se ha suspendido y solamente hay 4000 

aproximadamente vigentes. Entonces, y una pequeña fracción de 

mineras ha iniciado su proceso de formalización.  

Tenemos nosotros 48 socavones en la Rinconada.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Es poco. 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Sí, es poco en comparación del […?]. Sí, es poquísimo.  

Ahora sí tenemos instalado, o instalado el crimen organizado, 

actualmente la banda más conocida es la banda de Los Primos y 

hay otros, como Los Perros, la banda de Los Blandos, Los Malditos 

de la Rinconada, etc.  

Algunos de ellos ya han sido desactivados o ya hemos […?] y hemos 

capturado. Ahora, ninguna mina cuenta, actualmente, según la 

información que tenemos para el uso de mercurio, pero, sin 

embargo, hemos decomisado mercurio, hemos intervenido 

explosivos, hemos intervenido muchas personas que están de 

manera ilegal.  

Ahora, la minería ilegal […?], a eso se suma la violencia, la 

informalidad, la trata de personas […?] 

—(Ininteligible). 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Tenemos, que hemos intervenido y que tenemos 

información. 

Adelante, por favor. 
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Ok, lo que es tráfico de armas, explosivos, violencia e informal, 

perdón, trata de personas y la informalidad que existe porque, 

de acuerdo al mapeo que nosotros hemos hecho, hemos detectado 

150 bares y 36 locales nocturnos.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Sí, lo que pasa, señor congresista, los bares son, 

todos los bares son ilegales, no tienen nada, ninguna especie de 

licencia y hablando con el alcalde […?], no tiene y tampoco va 

a tener, no va a cumplir. Entonces, por eso es que nosotros nos 

sumamos y añadimos fuerza con, en este caso con la municipalidad, 

por lo que es licencias y fiscalización para poder intervenir 

los bares. Lo venimos haciendo, pero cerramos un bar y después 

abren otro. 

Es un tema que vamos a seguir adelante y continuamos con los 

objetivos. Y cinco […?] o […?], cinco prostíbulos clandestinos, 

además que hay venta oculta de explosivos, de mercurio que 

también hacemos operativos de manera continua, este fin de semana 

hicimos un operativo grande, hemos tenido resultados, pero eso 

tiene que continuar, tenemos nosotros que seguir haciendo 

operaciones en LA Rinconada. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Uno, […?]. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Uno para […?] 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Sí, […?] 

Estamos en coordinación, en este último operativo hemos salido 

con Sucamec, con Adunas y la municipalidad. O sea, ya hemos 

integrado a estas entidades para poder tener contundencia. Por 

ejemplo, la municipalidad, con el alcalde decía, yo subo, pero 

a veces he subido con cinco policías, pero nos enfrentamos a 

[…?] personas. Así que esta vez subimos más de doscientos y 

bueno, no hubo ninguna agresión, pero también ya se escondieron, 

cerraron locales, así que fue un tema bastante positivo para los 

fines de […?] 

La señora PRESIDENTA.— […?]. 

—(Ininteligible). 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— tráfico de […?]. 

Adelante.  

Acá tenemos la incidencia de la Rinconada. Este año hemos tenido 

22 muertos, de los cuales 11 muertes violentas. Estas 11 muertes 

violentas se produjeron el mes de enero, 12 específicamente 

cuando en Amanecer, se encontraban tres cadáveres producto de 
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disparo con arma de fuego en la cabeza. Los identificamos, 

algunas de las personas tenían antecedentes, tenías 

requisitorias, obviamente trabajan en la minería ilegal y luego 

de eso también tuvimos unos cuantos cuartos más, pero logramos 

parar esto a mediados de febrero, a mediados de febrero para 

adelante ya no ha habido más muertos y hubo un muerto, la semana 

pasada, el día miércoles. Es una persona que también vinculada 

al crimen organizado, tiene antecedentes y le encontramos arma 

de fuego en el interior del Domicio donde vivía. 

Efectivamente, señor congresista. 

Sin embargo, bueno de acuerdo a la estadística, eso es el mayor 

problema que tenemos, parte […?], sim embargo por el lugar […?]. 

Nosotros tenemos identificado plenamente a siete bandas, siete 

bandas criminales, estas siete bandas tienen armas de fuego, 

tienen explosivos y utilizan a los trabajadores para poder hacer 

que también […?]. 

En el último operativo hemos desarticulado dos más. Entonces 

esperamos que, en los siguientes objetivos, que ingresemos con 

contundencia, podamos seguir desarticulando más. 

La siguiente, por favor.  

Bueno, y esta es la producción de La Rinconada […?], al resultado 

que hemos tenido, por ejemplo, hay 76 personas detenidas, 10 

armas de fuego, solamente La Rinconada porque aparte es los 

distritos aledaños […?].  

Tenemos 10 armas de fuego, dos vehículos mayores […?], 16 

personas […?], celulares 36, celulares ya comprobados que son 

robados. Y tenemos en total tres víctimas rescatadas por trata 

de personas en el último operativo, porque van adelante o en 

avanzada, están en esa zona, porque si nosotros vamos juntos por 

acá, […?] para poder capturar […?]. 

Este es el mapa del delito de La Rinconada, ya lo tenemos 

mapeado, ya ahí muchas de las personas quieren colaborar, siempre 

gran parte de la población que vive ahí ya se han dado cuenta de 

que no es bueno vivir en esta […?] ni en la ilegalidad, porque 

eso es lo que trae consigo la criminalidad. 

Adelante, por favor.  

Entonces, estas son las operaciones provinciales, o los planes 

de operaciones que tenemos para poder combatir el crimen, además 

de La Rinconada en toda la región, específicamente ahí […?] puedo 

[…?], por ejemplo […?] que es contra trata de personas y tenemos 

un megaoperativo exclusivo para La Rinconada. O sea, es un plan 

de operaciones que hemos creado solamente para La Rinconada y 

ahí hemos involucrado a todas las fuerzas y a las autoridades. 

Está, como le dije, Aduanas, Sunat, Migraciones también, está 

Sucamenc donde también, como fuerzas amigas puse a las Fuerzas 

Armadas […?] 
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El señor CUETO ASERVI (HYD).— A ver, quisiera hacer una consulta, 

cuando estuvimos en Arequipa, hace poco, […?] 

—(Ininteligible). 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— que se llama José Cueto […?] ya 

está registrado, más tarde cuando […?] (6) porque los que 

delinquen no tienen […?] de esta manera […?] de repente una base 

de datos no va a ser la real, pero […?] 

Mi pregunte es ¡Si es constante? 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Sí, eso se llama la base […?] identificación 

biométrica, porque tenía razón, se encuentra muchas veces oculta 

su identidad o suplantan también de un tercero […?] si se le 

acerca alguna persona o duplican la identidad , por ejemplo, si 

[…?]. Entonces, estamos haciendo no solamente con delincuentes 

de personas […?], sino toda persona que está identificada para 

investigación de un delito pasa por este tipo de control de 

identidad. Entonces nosotros tenemos una base de datos. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Y ahí, me llama la atención, que 

[…?], porque hace poco salió una noticia de que estaban empezando 

[…?] con DNI falsos […?] y que su única […?] era estar acá para 

el efecto de las elecciones del próximo año, tienen DNI falso y 

tienen plena libertad para ingresar […?] DNI falso, […?] cruzan 

[…?] información, se ha detectado a esta gente, […?] estamos 

hablando de miles de personas, no para venir a minería ilegal 

sino ya es un fin, tiene que ver con fines políticos, no 

deberíamos permitir. No deberían entrar acá bolivianos a votar 

en las elecciones peruanas, como tampoco deberían entrar 

peruanos, que también esta noticia hablaba de que […?] a votar 

ahora que está por venir la votación, y manejado […?] por el 

grupo que maneja Evo Morales. Esa es la información que se tenía 

de una fuente, digamos, fidedigna de inteligencia. Entonces me 

preocupa, ¿Eso lo están trabajando? 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Sí, señor, acá tenemos, no solo es un control […?], 

por ejemplo, tenemos controles en Puno donde hay un grupo 

policial, tanto de investigación como prevención y tenemos otro 

control acá en el ingreso de las ciudades […?] donde está […?] 

migraciones y está Aduanas […?] pequeño complejo de […?] 

institucional. Entonces es ahí donde detectamos o si se vienen 

a las ciudades, ciudadanos extranjeros, pero no por el tema de 

[…?]  

—(Ininteligible). 

La señora PRESIDENTA.— Se ha detectado, digamos una… 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— ¿Una falsificación de documentos?  

La señora PRESIDENTA.— Sí. 
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El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— No, no se ha detectado. Hasta el momento, este año, 

no hemos detectado.  

El señor  .— En el caso de migraciones, nosotros […?] al 

momento de hacer el control migratorio verificamos la valides de 

ese documento, sea DNI o sea pasaporte. Cuando se detecta una 

posible falsificación se pone de conocimiento a la Policía 

Nacional […?] para ver […?] falsificación de documentos […]. 

Lo que […?] control fronterizo […] en el escenario de que ingrese 

gente sin controlarse, con DNI o documentos falsos, […?] Reniec, 

ONPE para verificar y ver la identificación de esta persona. 

Pero en el caso de la línea frontera, nosotros no hemos detectado 

ese tipo de casos, y cuando hay algún documento de identidad que 

pueda tener posible vistos de falsificación, nosotros tenemos 

contacto también con el […?], que es un […?] en España, para 

verificar documentos de todo el mundo. Entonces, tanto la validez 

de los pasaportes peruanos, de los DNI peruanos o documentos de 

otros países, el personal está altamente preparado, planificado 

y mentalizado para […?], de ser el caso, pondríamos de 

conocimiento, esa masiva presencia de […?], pero en este momento 

no hay.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Ojo, no hay que salir del […?] 

pocos meses […?] y el robo de identidad de más de […?] millones 

de personas y eso genera […?] 

—(Ininteligible). 

El señor  .— Exclusivamente, en torno a eso, […?] control 

fronterizo de Desaguadero, al momento de hacer el control 

migratorio también se le toma fotografía, en ese momento, en 

tiempo real y se podría tener mucha información […?] control 

migratorio, eso también sumaría […?] 

La señora PRESIDENTA.— Congresista Flavio Cruz ha pedido la 

palabra. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Muchas gracias, empezando con la 

presidenta […?] a todos los oyentes de esta sesión de la Comisión 

Defensa, quería expresar la bienvenida a los congresistas, que 

sean bien informados […?] de todos los amigos del sector defensa 

y esto es el trabajo que tiene planeado […?] saludos. 

No quería salir del tema, pero yo tenía una pregunta y me 

preocupa por el momento. Siempre me hice una pregunta ¿Cuántos 

peruanos bolivianos tenemos? ¿Cuántos bolivianos peruanos 

tenemos? O sea, si Migraciones tiene ese registro de las dobles 

nacionalidades […?] de la zona de Yunguyo, Desaguadero, 

Pisacoma, todas estas zonas que, y por el otro lado también en 

la zona de Conima, Huancané, […?], en la zona, lo que es muy 

normal que la gente se mueva entre los dos lados, los dos lados 

vengan acá y hay ferias semanales en esas zonas, entonces 
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obviamente es poco para que […?] el tema que se está tocando, si 

ellos están involucrados […?] con las incidencias […?]. 

A ver si migraciones tiene la respuesta y sino quizá podría ser 

un tema que lo puedan trabajar. 

Solo eso. 

Muchas gracias.  

Saludos.  

La señora PRESIDENTA.— Sí, […?]. 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Bien, gracias. 

Adelante, por favor. 

Son algunas intervenciones que se han realizado, tal vez la más 

[…?]. 

Siguiente, por favor. 

[…?], munición, armas,[…?] La Rinconada […?]. 

Adelante, por favor. 

[…?] explosivos […?]. 

Adelante, por favor. 

[…?] 24 de mayo, el viernes, se recuperó esta […?] que había 

sido robada […?], se hizo la incursión, se recuperó y se […?]. 

Adelante, por favor. 

Bien, ahora pasemos a San Juan del Oro que es un contexto 

diferente, diferente a la Rinconada. 

Adelante, por favor. 

Ahí, por ejemplo, estamos hablando de que San Juan del Oro que 

pertenece al distrito de Sandia. Entonces ahí también tenemos 

una contingente policial de 28 efectivos al mando de un oficial, 

donde también se ha detectado minería artesanal y esta minería 

está comenzando, lo particular es que, en épocas de invierno, o 

sea estamos hablando de diciembre a marzo y hasta abril, se 

paralizan la minería por la temporada de la lluvia. […?], por 

ejemplo, como un […?] tumbó una mina y murieron tres personas. 

Eso quedaba de la carretera a seis horas a camino, mandamos el 

equipo a rescate, se pudo rescatar dos cadáveres, pero […?]. 

Entonces, ahora ya va a comenzar la minería porque ya la lluvia 

a paralizado y, ahora, ya pueden hacer trabajos de minería […?]. 

Ahí la minería es delante del río utilizando maquinaria, a través 

de una coordinación con la Fiscalía ya vamos a hacer operaciones, 

como dije, estaban paralizadas y ahora ya hemos empezado con 

hacer inteligencia para poder hacer intervenciones. 

Siguiente, por favor. 
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Acá tenemos el tema también de tráfico ilícito de drogas que va 

de San Juan del Oro hacia eh […?] Punco y hacia el límite con 

Bolivia. Hace un mes un grupo de inteligencia con antidrogas 

tuvieron un operativo en el lugar y, lamentablemente, estuvieron 

con Fiscalía, pero la población impidió la evacuación del 

decomiso de la droga y la detención de las personas[…?], así que 

tuvimos que salir a la prensa para poder explicar la situación 

,sin embargo, decían que la policía había disparado, que había 

heridos, pero hasta ahora estamos […?], no tenemos conocimiento. 

Pero esa zona, lo particular es que no hay comisaría, en San 

Juan del Oro, termina la comisaría y de ahí hasta el límite con 

Bolivia son 25 kilómetros donde no hay comisaría, pero hay 

grandes ciudades y yo le di una carta al alcalde de […?] Punco 

y luego de una reunión, no tuve respuesta y bueno tal vez […?] 

Estoy pensando hoy día reunirme con el alcalde para ver la 

posibilidad de que puedan instalarse una comisaría, porque acá, 

semanalmente yo recibo a muchos alcaldes, gobernadores, 

subprefectos que piden instalación de una comisaría o un puesto 

de auxilio rápido en su lugar. Pero en esa zona, no. Como que 

no, hay tal vez un rechazo a la instalación de una comisaría. 

Siguiente, por favor. 

Y esa es la incidencia delictiva, ahí bueno, en el caso de San 

Juan del Ore y Sandia es diferente porque ahí no hay homicidios, 

lo que hay es una alta tasa de violencia familiar, eso es el 

delito de mayor con algunos hurtos y algunos, un desaparecido 

que hay en el lugar, pero incidencias mínimas […?]. 

La siguiente, por favor. 

Y en cuanto a la producción policial, hay detenidos por diversos 

delitos […?] alcoholemia, tenemos una banda criminal 

desarticulada, celulares incautados, no se […?] trata de 

personas porque ahí el control de los bares lo hacen las Rondas 

y tienen el control de los bares. Entonces ahí, por ese lado 

apoyan el trabajo policial y es mínima la incidencia, al menos 

no tenemos incidencias de trata de personas. 

Siguiente, por favor. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— O sea, no hay trata. 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Sí, no hay trata, pero es latente porque existe 

minería y donde hay minería… 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— hay trata. 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Correcto. 

Siguiente, por favor. 

Ya, entonces pasamos a la incidencia de contrabando y acá, de 

acuerdo a la estadística, el contrabando sigue teniendo la mayor 

incidencia en lo que es cigarrillos, por lógica que, los 
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cigarrillos es el producto de mayor contrabando […?]. Por último, 

que es, que […?] el contrabando y van a ganar mucho en la […?].  

Este punto es la ropa, ropa nueva, en tercer lugar, es calzado, 

en cuarto encontramos a la ropa que viene en los fardos, que 

también pasa de contrabando a […?], el quinto lugar lo tienen el 

licor y después vienen alimentos como el maíz, té, la azúcar, 

instrumentos médicos, eso es lo que habitualmente pasa de 

contrabando.  

Siguiente, por favor.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— No sé cómo se ordena, pero yo 

normalmente diría con tres. Porque si es el agente […?]. 

—(Ininteligible). 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Sí, en el distrito de […?] nosotros tenemos seis 

unidades policiales de las cuales tres están ubicadas en, 

específicamente en zona de frontera y las demás están en zona de 

tránsito o viaje hacia Puno o a […?] como Tacna o Moquegua, que 

es donde va también dirigido parte del contrabando.  

Siguiente, por favor.  

Ahí vemos identificadas las rutas, por el contrabando, algunas 

son coches carrozables, donde no tenemos, no existe en el mapa, 

pero nosotros las tenemos identificadas y algunas son vías, sí 

que se conocen, son vías nacionales para el uso.  

Adelante, por favor.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Igual, la incidencia en […?] mayor cantidad […?]. En 

Puno la mayor incidencia de delito […?] eso es altísimo y después 

[…?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El JEFE DE LA REGIÓN POLICIAL DE PUNO, señor Francisco Ninalaya 

Martínez.— Estamos, en tercer puesto, cuarto puesto de 

inseguridad. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Me permite una […?] 

El señor PRESIDENTE.— Sí, señor […?] 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Acabo de una reunión con el 

presidente de la Junta de Fiscales […?], como han estado varios 

medios. 

Sí, decía que he tenido una reunión con el presidente de la Junta 

de Fiscales, de varios temas que hemos abordado, uno de ellos es 

el que acaba de […?], o sea, (7) el alto índice de violencia 

familiar. Y hemos tenido a bien […] un foro importante […] 
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misión. Hemos visto, bueno, respecto a […] servicio de proceso 

de instalación de las fiscalías contra la violencia familias […] 

estamos programados, porque hay un programa para el […] 2027 […] 

Pero las reincidencias a las víctimas; estamos […]  

Entonces, me ha pedido […] esta reunión, […] que nos ayuden a 

que […] para que priorice y se adelante. 

La fiscal de la Nación seguro […] y su terapia, eso cuesta, pero 

no hay presupuesto. 

Pero […] Puno […] y se está pidiendo para Puno tres fiscalías, 

y para Juliaca, cinco, con la mismo informe de comisión, como 

acaba de explicar la […]Fiscalía Puno […] 

Eso es Urgente, porque […] crece […] la difusión es […] tenemos 

que hacer algo para eso […] política y creo que esta visita aquí 

a nuestra región les genere una sensibilidad, que los conmueva, 

¿no?, y que nos ayuden para que respectivamente se realicen los 

convenios que […], que están en riesgo la […] de vida. 

Entonces, […] regional […] 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— […] 

Siguiente, por favor. 

—Inicio de la proyección de diapositivas. 

El señor B  .— […] provincias fronterizas, como también 

ha realizado […] ninguno […] siempre con desarrollo […] limitado 

[…] como persona […] Lima […] ellos se fueron a […] conocer […] 

le voy a mostrar el resultado. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Igual, aparece […] en julio […] a cambiar es la más alta […] 

algunos […] establecidos. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

También […] incidencia de requisitoriados. […] tenemos el 

reporte de […] personas […]  

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

Pasamos a Huancané, que es la zona norte, […] y ahí también 

tenemos a […] comisarías en toda esa región, más […] de 

vigilancia y también tenemos […] porque trabajando con Aduanas, 

y recordando […], Desaguadero, […] ahora […] arriba, esta última 

ciudad que ha crecido para […] igual […] foto, ahí se ve la línea 

de frontera dividida la ciudad en dos […] semanales, donde […] 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Igual […] en Huancané, conforme es más complicado. Complicado en 

el sentido que vamos a decir que ahí se produce el 70% de […] 

más que Desaguadero, más que en Yunguyo. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 
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Igual […] ejecutiva. Igual, la violencia familiar. Nosotros 

hablamos de los […] violencia familiar. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Y aquí vemos el resultado de intervenciones que hemos […] vamos 

a ver ahora junto con el […] el comando regional de […] Tenemos 

ya establecido una meta […]  

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Y […] es otra […] límite con Huancané y también límite con 

Bolivia, donde también tenemos […] comisaría […] que hace control 

[…] como dijo el congresista, es un tema social, donde hay […] 

Entonces, parece que […] población. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Licencia […] 

El señor B   .— En la […] tenemos diecinueve suboficiales 

[…] oficial, en la región […] tenemos […] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— Así es, congresista. 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

Es por eso ustedes acá […] la incidencia es […] violencia 

familiar o […] ¿no? 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

[…] incidencia, pero […] personas requisitoriadas, ¿no? […] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— Eso sí es complicado. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Porque te aseguro que corre el 

riesgo […?] O sea […?] pero le aseguro […?]  

El señor C   .— […?] consumía […?] mitad de […?] sobre 

todo porque ese aspecto.  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] la cantidad de […?] que […?] 

y todas […?] torres de cerveza […?] Y se iban […?] pagando 

cuarenta cajas […?] Regresaban, cambiaban y nuevamente […?] solo 

transportando alcohol, porque […?] se sugiere […?]  

El señor B   .— […?] 

El señor C   .— […?] ventas, facturan, por decir, […?]  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— […?] tuvimos tres* fallecidos*, y todos 

[…?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Correcto […?] 

El señor B   .— […?] un conductor estaba ebrio y atropelló 

a una persona […?] 
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Así que, nosotros tuvimos que tomar una acción, en los últimos 

días de […?] tuvimos que levantarnos a las dos de la mañana y 

salir a […?] ya estaban ya con intoxicación alcohólica […?] junto 

con los bomberos hemos llevado la […?] para que vayan […?]  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Ocho de la mañana en el policlínico 

[…?]  

El señor B   .— […?] la conclusión de […?] la estadística 

de […?] 

Del […?] este año, para todo el año se planteó una meta de cuatro 

millones y medio de dólares* de producción […?] pero en los meses 

[…?] se llegó a ver y se […?]  

Entonces nos hemos planteado una nueva meta de ocho millones 

[…?] coordinado siempre con Aduanas, sobre todo aquellos 

momentos grandes de contrabando […?] comisión, porque hemos 

intervenido un depósito […?] bienes de contrabando, se acopia en 

un lugar hasta que puedan […?] transporte de combustible que 

[…?]  

Así que eso es lo que […?]  

Permiso. […?]  

[…?] la región policial estamos mejorando con los operativos, 

[…?] al trabajo […?]  

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

[…] en lo que va a […] por más de dice millones la incautación 

de contrabando el año pasado. 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

[…] la continuidad es un tema de la gente acá en la región Puno. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

[…] todos sabemos lo que nos […]  

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

[…] movilizaciones, bloqueos, ¿no?, darle más […] dirigentes. 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

Los resultados […] dieciséis civiles heridos y veintiún 

fallecidos, que es lo que ahora lo toman como un […] de lucha 

[…] instituciones; veintinueve instituciones […] saqueadas, 

quemadas. 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?]  

El señor B   .— Sí, […?] acá se dio un complejo 

importante, que recaudaron en total doscientos cincuenta y seis 

[…?] y trecientos noventa y cinco para precisamente financiar 

este sepelio […?] comerciantes […?] 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 
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[…?] cuarenta y cuatro heridos de gravedad, uno fallecido, 

dieciocho* locales policiales atacados y cinco locales quemados. 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

[…?] por ejemplo, de los dieciocho locales ya replegados, porque 

muchos fueron quedamos, se han reinstalado diecisiete. El que no 

se ha reinstalado es el […?] en la selva central de Puno. 

O sea, tenemos que estar ya y tenemos que salir a […?] 

Entonces, […?] reunido con el alcalde y él mismo pedía la 

instalación de una comisaría […] en la baja […?] de un centro 

[…?] Luego le hicimos una visita al alcalde […?] hoy día un local 

para […?] porque les interesa que el Banco de La Nación […?] y 

que es un requisito del Banco de La Nación de que haya una 

comisaría. 

Así que aceptamos, llegamos al acuerdo […?] tenía los recursos 

[…?] de […?] y personal listo para ir instalar las nuevas […?] 

tres días antes el alcalde se comunicó conmigo y me dice: 

“¿[…?]No habíamos quedado que primero la […?]” Le digo: “Bueno, 

[…?]”. Y acordamos que […?], no hay […?] 

Así que por mi puesto vendrán, […?]  

La impresión […?] que tenían una condición*: “Queremos que 

intervenga […?] nada de hoja de coca […?], esa es la condición” 

[…?] 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

Entonces, los locales se reinstalado, ya todos se han reinstalado 

[…?] Y es necesario porque […?] tiene hasta límite con Madre de 

Dios. Y es una zona donde el […?] narcotráfico […?]  

Tenemos […?] local. Así que la comisaría de […?] tiene […?]. 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— ¿Está muy cerca de la frontera con 

Madre de Dios? 

El señor B   .— Sí, […?]  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] en las zonas de Madre de Dios 

y no en Puno […?] (8) 

El señor B   .— Tenemos instalado en […?] que es la 

frontera más cerca a […?] sino en […?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— Sí, ahí […?] Aun así la […?] estamos 

hablando de 126 […?] hacer límite con Madre de Dios. 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

En […?] 

¡Perdón!, en la anterior. 
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El […?] siempre hay dirigentes que salen a declarar, […?] con el 

rechazo al gobierno, hacia las instituciones. Pero ahora ha 

bajado, porque ya vemos como era antes…  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— La última ha sido del 14 de enero […?] en 

Juliaca se […?] trecientas personas […?] bloquearon las vías de 

Sandia y acceso a Cusco, Arequipa, y luego al […?] 

La señora   .— (Intervención fuera de micrófono). 

El señor B   .— Porque hay […?] 

(Al operador de las diapositivas): la siguiente. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— La […?] motivo de lucha […?] rechazo al 

asunto […?] rechazo y derogatoria de la Ley 32101* […?] 

El trazo original pasaba, o sea, pasa […?] por […?] ha sido 

publicadas. 

Entonces, ellos tienen […?] sino que eso es estudio lo que están 

haciendo. 

Entonces, […?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— […?] firma, […?] definitiva […?]  

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

 […?] y trabajar; en un afán de acercamiento a la población hemos 

hecho acciones […?] 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

 […?] Hasta el momento hemos realizado […?] acciones cívicas en 

lo que va del año, y […?] de acercamiento. 

[…?] para […?] a los diferentes vamos […?] chocolates, 

sándwiches, se conversa con la población, antes de eso se 

conversa […?] herramienta o […?] conversamos con ellos, nos dicen 

todas sus demandas, nos dicen sus problemas, los escuchamos y 

luego hacemos la acción cívica […?] empieza a las diez y termina 

a las cinco de la tarde, y a esa hora ya se van, algunos van muy 

contentos, hay una aceptación. 

Paso ahora a lo que es los puestos fronterizos. Nosotros tenemos 

dieciséis puestos fronterizos que abarcan 770 kilómetros de 

línea de frontera aproximadamente. 

Ahí tenemos nuestra lista, hay […?] que tienen […?] efectivos o 

[…?] tenemos […?]. Todos tienen armas largas, armas cortas, 

algunos locales son locales propios, otros son alquilados. 

Hasta el momento no ha habido ningún problema, hay una vía en la 

zona del sur hay una vía la totalidad de los puestos de 
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vigilancia, tenemos recorriendo cerca de […?] patrullas. Así que 

no hemos tenido […?] 

La […?] distancia en Desaguadero […?] 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

 […?] hemos pasado […?] con el personal que contamos […?] Eso es 

en Desaguadero, esa es una foto […?] el más activo, el más largo 

donde a diario […?] nosotros tenemos una […?] monitoreadas desde 

cualquier lugar, […?] en zona de frontera […?] luego también 

[…?] la frontera […?] porque […?] por eso que a veces se pone un 

grupo del Ejército […?] del Ejército […?] En Bolivia […?] 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

Esto es en el […?] Desaguadero, eso […?] vivo. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

[…?] es otro puesto, […?] son dos locales policiales […?] hemos 

recorrido […?] los discaseis* locales, algunos ya nos piden el 

mantenimiento, estamos en eso; algunos locales están en buenas 

condiciones. 

En la medida […?], el personal que tienen a cargo toda la 

logística, se le lleva […?] porque a veces hay lugares […?] 

puestos de vigilancia que solamente hay […?] no hay de una 

población aseverada*. Pero hay puestos de vigilancia que están 

en una población y funcionan también como comisarías, porque 

reciben las denuncias, y esas denuncias las transfieren a la 

comisaría más cercana. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

[…?] vigilancia […?] 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

[…?] por ejemplo está en una población pequeña, más o menos habrá 

como seiscientos habitantes y siempre apoya toda la población. 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

[…?] aislado completamente […?] la población más cernada está 

más o menos a treinta minutos en vehículo.  

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

[…?] población […?] 

(Al operador de las diapositivas): Adelante, por favor. 

[…?] que está cerca al lago. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Al […?] esto también está aislado. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

[…?] Unicachi. Esto sí está en la misma frontera y es donde se 

inauguró el puesto de Migraciones. 
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[…?] o sea, está el puesto de […?] y a 100 metros está 

Migraciones. Así que hay una […?]  

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Esto sí es una isla […?] hectáreas, tiene una población, más o 

menos hablamos […?] pero […?] se van y vienen de la isla […?] Se 

van a Bolivia o acá a Perú y luego regresan […?] 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

La isla Anapia. Estuvimos […?] con el capitán […?]  

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Copani, que es el límite, está al borde del lago. 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

La isla Caana […?] puesto de vigilancia […?] 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

[…?] zona […?] 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Esto […?] zona norte de Juliaca […?] es un paso no habitado, 

pero pasan vehículos de madrugada, o sea, ven la hora en que van 

a salir […?] avance […?] Ya nosotros hacemos operativos […?] Ese 

es lugar más cerca de la Rinconada para poder ingresar con 

vehículo. 

Habilitamos Desaguadero, finalmente están habilitadas, ¿no?, 

pero hay muchos […?] porque […?] algunos tienen una […?] pero 

otras tienen […?] puede tranquilamente un vehículo 4x4 […?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— (Al operador de las diapositivas): 

Siguiente, por favor. 

[…?] es el puesto donde tenemos ahí un […?] paso de contrabando, 

pero se han mudado a […?] 

(Al operador de las diapositivas): Siguiente, por favor. 

Y acá, […?] esa es la ciudad que […?] La línea amarilla está en 

la línea fronteriza. Y la ciudad ha crecido así como en […?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B   .— Sí, bueno, […?] y pasan nada más. Lo que 

estos pasan […?] ahí tengo que enviar […?] si vamos […?] ya desde 

[…?] 

(Al operador de las diapositivas): La siguiente, por favor. 

—Inicio de proyección de vídeo con fondo musical con volumen 

alto. 

El señor 1  .— Viernes, 14 de febrero, veintidós y 

treinta, […?] operativo […?] en la Rinconada […?] 
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El señor 2  .— […?] 

—Fin de la proyección del vídeo. 

—Se presentan fuera de micrófono. (9) 

El señor A….— […?] […?] […?] […?] 

[…?] 

El señor B….— muy buenas tardes, congresista Adriana Tudela, 

presidenta de la Comisión de Defensa, almirante Cueto Aservi, 

congresista de la República, señor general Policía Nacional del 

Perú, […?] […?] señores asesores e integrante de la comitiva. 

[…?] en representación de la corporación de oficiales, de 

técnicos y suboficiales […?] quienes queremos expresar el 

agradecimiento oficial por haber tomado la decisión de poder 

entregar las instalaciones […?] […?] nos hemos sentido muy […?]. 

Dicho esto, quiero primero mostrarles un pequeño video de lo que 

hemos estado haciendo desde […?] 2024. Quiero mostrarles este 

video para que ustedes puedan apreciar estas actividades que se 

han venido realizando el año pasado, sobre todo como política de 

comando […?] 2023, la imagen de nuestra institución. A raíz de 

eso, nosotros hemos tenido que participar en diferentes 

actividades, coordinar con las actividades a fin de poder 

realizar […?] y, sobre todo, recuperar […?]. 

—Inicio de la proyección del vídeo. 

—Fin de la proyección del vídeo. 

El señor B….— Como usted ha podido apreciar en el video, hemos 

tratado de resumir, por la naturaleza de nuestra función. 

Nosotros tenemos un rol principal, que es el de garantizar la 

independencia […?] Adicional a ese rol, tenemos otros cuatro; 

acaban de ver. 

La situación de nosotros como institución es un poco diferente 

a la de nuestra Policía Nacional del Perú. Sin embargo, nosotros 

estamos preparados permanentemente para poder participar en el 

cumplimiento de estos roles adicionales que se nos han asignado. 

[…?] Esta introducción va a orientar, básicamente, al tema de 

negatividad, que es muy importante, y la tenemos como referencia 

a lo sucedido. El general que estuvo acá, lamentablemente, tuvo 

un problema en cuanto al […?] en ese entonces. 

Esta vez debemos tenerlo claro: la Constitución, […?] el rol 

principal de mantener la defensa, soberanía y la integridad […?] 

como manda la Constitución. 

De igual manera, el Ministerio de Defensa. Ya entrando al tema 

en sí de la comisión, vemos los que […?], también los ministerios 

de Relaciones Exteriores están en la normativa para que nosotros 

podamos cumplir. De igual manera, el comando conjunto para la 

disposición para que nosotros podamos cumplirla. 
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Y acá ya la ley del ejército, nuestras funciones están en ejercer 

el control, la vigilancia y la defensa del territorio nacional 

en coordinación, en concordancia […?] y de acuerdo a nuestro 

plan de transformación[…?] el cumplimiento en sí de la autoridad 

territorial, seguridad de las fronteras, que es el tema que 

estamos tocando. 

Adelante. 

Como ustedes pueden apreciar, y esto ya es reiterativo a lo largo 

de las exposiciones que hemos podido ver, esa es la frontera. 

[…?] Tenemos una frontera de aproximadamente mil cuarenta y siete 

kilómetros con Bolivia y parte de Tacna. 

Nosotros conformamos la subzona de seguridad nacional sur 

cuatro, la cual cuenta con diez áreas de seguridad nacional a lo 

largo de todo el departamento de Puno. 

La situación de la frontera se ha afectado, obviamente, por las 

crisis energéticas, el desabastecimiento de policía, lo que 

impulsa al gobierno a […?]. […?] , lamentablemente, y eso 

nosotros lo vimos por las dificultades que tenemos en el norte 

[…?]. Es bien complicado, sobre todo por el terreno occidental, 

el clima extremo que lo vamos a ver ahora, […?] 

Aquí tenemos estas amenazas, que también han causado, actores 

[…?] conflictividad social, contaminación en el medio ambiente 

y crimen organizado de delincuencia común, […?] 

Pero lo que es actores extranjeros es un tema importante, que 

seguramente más adelante el exterior va a tener una mayor 

repercusión. Hay un entendimiento entre Bolivia […?] los que 

hacen el entendimiento hablan de la asistencia en el control de 

fronteras, de migración. O sea, no es cualquier cosa, no es 

solamente apoyo militar, están viendo otros […?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El señor B….— Ya han tenido reuniones, […?] la inteligencia, 

¿no? En cuanto a la complejidad social, la región de Puno […?] 

Las principales organizaciones sociales […?] y la más 

representativa […?] es la de la Coordinadora Nacional […?], y 

esa a nivel nacional, no solamente... 

Adelante. 

Contaminación en medio ambiente: […?] todo el mundo lo conoce. 

Bien organizado. 

Pasa. 

Crimen organizado, algo que comentaba siempre, como el general 

Francisco […?]. Tenemos la suerte, digamos así, de que aquí en 

Puno hay una situación de tranquilidad. Sin embargo, en el norte, 

en la ciudad Juliaca, es un poco más complicado. En cambio, 

tenemos una tranquilidad, digamos, permanente, con unos casos 
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que se presentan, pero que son mínimos gracias a la acción de 

nuestra policía. 

Sí, pues, en el departamento, obviamente, el contrabando en los 

últimos años […?]. 

[…?] situación impositiva […?] 

Dale. 

Esta es la organización de nuestra cuarta brigada […?] para 

cumplir con las funciones […?] […?] campaña, […?] organización 

[…?] […?] para cumplir el rol principal […?] […?] en este caso 

en particular con nuestro hermano país […?] […?]. 

Adelante. 

Esta es la organización de las áreas de seguridad nacional; 

nosotros tenemos nueve. Son nueve fuertes de la comandancia […?] 

[…?] San Román, en […?] […?] tenemos dos unidades; en Juliaca, 

dos unidades […?] […?]; tenemos una […?] […?]. Acá en Puno 

tenemos tres unidades; en Santa Rosa también tenemos una unidad. 

En […?] […?], […?] […?] tenemos dos unidades al costado del penal 

de Challapalca. 

Pasa. 

Acciones y prevenciones […?] en cumplimiento de las […?] 

Esta es la organización; nuestra misión es organizar, conducir 

y controlar de forma permanente el funcionamiento de sistemas de 

vigilancia, fronteras en el sector de vigilancia de […?]. 

Tenemos comprometidas tres unidades. 

El primero, que se encuentra en el norte de Puno, está en […?]; 

el otro es el de Desaguadero, […?] ; y el Regimiento de 

Caballería que se encuentra en Challapalca. Esas tres unidades 

son las que tienen responsabilidad en la frontera. 

Adicional a eso, tenemos a nuestra Marina de Guerra del Perú, 

que es un sector militar […?] 

Pasa. (10) 

[…?] Ahí se puede ver la cantidad de hitos, la distancia que 

tenemos […?] las condiciones meteorológicas, y sobre todo el 

relieve que se le aplican, y las unidades se encuentran 

abandonadas […?] 

Entonces, para el reconocimiento, imagínense […?] tiene noventa 

y nueve hitos a lo largo de la frontera. El Regimiento de 

Caballería de Estado tiene ochenta y nueve; Challapalca, que es 

límite con Tacna, un ocho. 

Entonces, para nosotros es un poco complicado poder hacer ese 

reconocimiento, que nos permiten las convenciones meteorológicas 

en el relieve. 

Acciones realizadas. 
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¿Qué cosas hemos hecho […?]? Nosotros, el año pasado hemos 

solicitado[…?]. Reconocemos que en algunos casos están perdidos, 

no los hemos encontrado. Eso es un requerimiento. Estamos a la 

espera, nos han asignado un presupuesto mínimo, pero hemos 

empezado […?]. 

¿Qué es lo que hemos hecho? Ya se ha instalado el Comité Regional 

de Vigilancia de Frontera con las autoridades, […?] Pasa de igual 

manera con migraciones; hemos participado porque somos parte de 

[…?] Ustedes pueden apreciar la relación que tenemos con las 

entidades y parlamentarios y con todos, y eso también es el 

camino para poder alcanzar los objetivos trazados para el 

siguiente año, y sobre todo el desarrollo de esta actividad […?] 

Dale. 

Acciones previstas: que el año pasado, como les comentaba, 

tuvimos una reunión bilateral […?]. Sin embargo, a raíz del 

problema del golpe de Estado, se cortó, porque el coronel estaba 

a cargo de la primera […?], sorpresa, lo pensaron por el tema de 

que las unidades armadas habían salido de esa comisión. Este año 

se han retomado y probablemente […?]para continuar con esas 

bilaterales. 

Este es el presupuesto que nos ha llegado. Nosotros hemos pedido 

algo de más de […?]. Nos ha llegado este presupuesto para poder 

hacer el reconocimiento de hitos, la verificación, pero que 

ustedes puedan apreciar que es mínimo y la instancia que hay son 

[…?], […?]Es que ya es bastante complicado. Pero para eso creo 

que vamos a hacer. 

Pasa. 

[…?] y poder aprovechar al máximo el presupuesto que nos puedan 

asignar. 

Hemos estado capacitando en Lima, […?] tenemos ya pilotos para 

dron, […?]. 

Acciones y prevenciones para el control del orden interno. 

Nosotros tenemos un plan de […?], sale a raíz del problema, a 

raíz del 23, se crean estas operaciones militares con uso de la 

fuerza, obviamente cuando se despliegue el estado de emergencia. 

Nosotros conformamos esta organización de todo el sur, la tercera 

división del ejército. […?] para lo cual tenemos acá cuatro […?]. 

Adelante. 

Como ustedes pueden ver a lo largo de toda la región de Puno, 

nosotros tenemos, como les dije en un inicio, quince unidades, 

pero esas quince unidades, nueve unidades, conforman estas 

compañías para control de distribuidos internos. Son nueve, y 

las otras seis conforman la reserva que está aquí en el Puno. 

Sin embargo, de esas nueve, solamente estas cuatro que están en 

rojo están equipadas. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

34  
 

El gran problema que tuvimos en el 2023 fue que cuando salimos 

a apoyar a la policía, hemos salido a apoyar con fusiles de 

guerra, y hemos tenido problemas con eso. Entonces, a raíz ya de 

la experiencia que se pudo obtener, nos han equipado material 

para poder intervenir y cumplir con las normas. 

Esta es la organización de una compañía. Cada compañía, como les 

mencionaba ahí, […?] es una compañía con tres secciones, cada 

sección con dos grupos, y esta es la conformación: jefe de 

sección, jefe de grupo, escuderos, escopeteros, granaderos, 

fusileros, paramédicos, […?]. 

Y eso es lo que nos ha llegado. Todo el equipamiento para poder 

hacer frente a estas actividades: casco balístico, chaleco 

táctico, fuego balístico, coderas, guantes. Este es el equipo 

que tenemos. Esas cuatro compañías que están equipadas. De esas 

cuatro compañías, hay una que está en el norte de Juliaca; una 

en Ilave; una en Pomaca; y una acá, en Puno. […?] 

Esto es con lo que se cuenta: sistemas de hidratación, cámara 

GoPro, hasta cámaras GoPro que nos permitan, porque varios de 

los... hay un proceso […?] 

Este es el armamento que también nos han designado. Son estas 

carabinas de aire comprimido con balas de goma que, de una u 

otra manera, es lo que tenemos ahora, y con eso también nos 

podemos tratar de cumplir la misión. Lo único que está faltando 

son esos […?], y con eso completaríamos al 100% esas cuatro 

compañías que tenemos […?]. 

Acciones realizadas gracias al apoyo de nuestra Policía Nacional 

del Perú. Ellos son los especialistas en este tema. Están 

capacitando a nuestro personal en las diferentes unidades a lo 

largo […?]. Están apoyándonos con instructores a nuestro 

personal; eso es permanente. 

[…?] Ilave, hasta en el mismo Challapalca, en cuanto está a nivel 

de Challapalca […?] con personal de la policía. De igual manera, 

algo muy importante. Hablábamos del tema legal, el decreto 

legislativo 1095 sobre el empleo del uso de la fuerza. Es 

importante que nuestro personal de oficiales, técnicos oficiales 

y tropas sepa qué es lo que tiene que hacer en este caso. 

Dale. 

Ese es el equipamiento que tiene una subnacional en condiciones 

de poder apoyar a la policía. Permanentemente, el mantenimiento 

del equipo, no tenemos muchos […?] 

Dale. 

De igual manera, como hablábamos en la organización, esta es la 

comandancia donde nos encontramos, y también constituye una 

compañía de control de disturbios. Y ellos se preparan igual 

para el control interno y para la gestión de riesgos de 

desastres. 
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Nosotros tenemos que tener la capacidad de estar preparados para 

nuestro rol principal de garantizar […?] también para el control 

interno. Nos han asignado […?] y eso implica que tenemos que 

estar permanentemente preparados. 

Dale. 

Igual, en las unidades hay imposiciones para el control. Escuché 

ahora hablar de las culebras. Tuve la oportunidad de estar en el 

2011 acá, y en Huancané, donde normalmente se hacen los 

operativos. Tuvieron una culebra, era una cantidad enorme de 

vehículos, y los llevaron al cuartel de Huancané. En el cuartel 

de Huancané, los civiles se metieron en la línea militar. O sea, 

los civiles se han tenido que meter a los cuarteles para 

cuidarlos, porque querían... Se corre ese riesgo, pero si no 

hacemos nada, hay que tomar decisiones para poder terminar con 

este agente. 

Dale. 

Estos son, como le decía, reuniones con las autoridades que nos 

permiten que podamos colaborar a que nos pueda apoyar. De igual 

manera, las unidades, todos tienen las mismas consignas […?] 

2023. 

Dale. 

Acciones previstas. De igual manera, continuar con esas 

operaciones. 

DALE. 

Este es el puesto de comandos que está al costado de la oficina. 

Ya ha sido empleado para lo que es […?] también se puede emplear 

para lo que es control interno con la policía, ya estamos 

coordinando con el general Francisco […?] eso está en 

disposición. 

Dale. 

Aquí es lo que hacemos, no acciones militares, sino sobre 

esfuerzo. 

Pasa. 

Acciones cívicas. Nosotros tenemos metas para cumplir con 

nuestros medios, con apoyos de aduanas, con apoyo de […?]. 

Justamente a raíz de esas coordinaciones es que nos apoyamos con 

el tema de la movilidad, aduanas nos da combustible y nos vamos 

a los pueblos más alejados, y es una manera de poder […?]. 

Pasa. 

Acciones cívicas en el distrito de […?]. De igual manera, las 

unidades […?] con lo poco que tienen […?] nos permite […?] 

Pasa. 

Estas campañas cívicas multisectoriales ya son otro nivel; eso 

lo ve la PCM a través del comando conjunto, […?] y lo designan 
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a nosotros para […?] de ejecución […?]. Ha vendido el ministro 

de Defensa a la provincia de Yunguyo […?] de igual manera se 

hizo en Huancané […?] para […?] autoridad de salud. 

El […?] tiene algo en particular ¿Aduanas como puedo apoyar? Yo 

hago esto en general […?] con la policía y Aduanas, vamos a 

retomar estos tipos de actividades […?] 

Adelante. 

Esta es la última que hemos hecho, más de 2025 con la presidenta 

de la junta de […?] buenos, nos hemos reunido, siempre nos pide 

el apoyo de nosotros, nosotros hemos participado […?]  

Acciones cívicas proyectadas. Hay cosas que ya están previstas. 

Ustedes puedes apreciar acá, el Midis ya tiene previsto, esto 

esta más o menos […?]  

Pasa. 

Las reformas […?] en agosto debemos hacerlo acá en Puno, con los 

[…?] llevando servicio médico y […?] en agosto ya se ejecuta. 

Adelante. 

De igual manera hay una campaña de apoyo social […?] en el mes 

de octubre en Azángaro. 

Pasa. 

Participación en el desarrollo nacional. Todo lo que hemos hecho. 

Hubo una política […?] del año pasado. Notros elegimos un colegio 

que no tenía las condiciones económicas y lo hemos implementado 

el colegio, nuestro personal, tenía personal […?] reparamos las 

cosas en el colegio […?] apoyar en la educación. En este caso 

[…?]. (11) 

—Audio defectuoso. 

El REPRESENTANTE DEL EJÉRCITO.— …Santa Rosa en Tarata, de igual 

manera el festival empieza nuestras clases. 

Participación en la conservación del Medio Ambiente. También 

ustedes pueden apreciar el Lago Titicaca, tan hermoso y todas 

las autoridades por responsabilidad social se involucran en ese 

tema y quieren participar y apoyar, y acuden a nosotros para 

poder con personal y vehículos y es lo que hacemos. De una u 

otra manera contribuimos con la población. 

Adelante. 

Actividad de apoyo a la Gestión de Riesgo de Desastres. También 

es importante, no sé si en enero, febrero y hasta marzo, 

inclusive nosotros participamos en las […?]. 

Tratar de asimilar y todas las acciones, en este caso son los 

cursos que hemos hecho. Primero, tenemos cursos de búsqueda y 

rescate de estructuras forzadas, cursos de drones, ¿para qué? 

Para ser empleados en funciones de riesgo de desastres. 
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Y, esas son todas nuestras participaciones, lo que es la red. 

Inundaciones, desborde del río, desborde del río Coata, del 

Chimayo, desborde en Huancané. 

Los primeros que salen, son las tropas, son los primeros que 

salen así de repente, muchas oportunidades nos han triplicado a 

raíz de los sucesos del 2023 a pesar de todo, somos nosotros los 

primeros en salir, igual allá con todas las actividades que se 

han hecho este año, también pasa igual en Juli, Ilave, en 

Huancané. 

Hemos empleado nosotros como brigada, tenemos un Batallón de 

Ingenieros. Ese Batallón de Ingenieros también han utilizado sus 

maquinarias para los GRD y ahora están en convenio con las 

municipalidades para poder trabajar en los que es reparación de 

vías y eso es muy importante, porque se había dejado de lado por 

una disposición […?] lo mismo que sucedió en Lima con el Corredor 

[…?] Vía Expresa. Se empleó Batallones de Ingeniería. Eso abrió 

las puertas y nos permitió que los Batallones de acá, de las 

diferentes grandes unidades, puedan también participar en el 

apoyo a la población, en este caso, […?] 

Eso es todo, señora congresista. 

Muchas gracias. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] solo un tema. Hemos encontrado 

a ustedes […?]  

El REPRESENTANTE DEL EJÉRCITO.— Hubo una persona que hizo un 

comentario, pero la misma población […?]  

El señor CUETO ASERVI (HYD).— […?] 

El REPRESENTANTE DEL EJÉRCITO.— Poco a poco están en eso no se 

puede hacer una […?] 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Felicito realmente al Estado, 

porque se hace a cargo la […?] porque esto es importante, porque 

en diferente parte del país se ha ido perdiendo los puestos de 

vigilancia de fronteras, porque recién se están retomando y acá 

peor todavía […?]  

La señora PRESIDENTA.— Yo quise saber de ¿qué manera se coopera 

con la Policía? 

El REPRESENTANTE DEL EJÉRCITO.— Bueno, lamentablemente no 

estamos en estado de emergencia, no podemos […?] inmediatamente 

salimos para ahí. 

Sin embargo, el Comando Conjunto el año pasado nos pidió un 

Informe Técnico para ver la posibilidad de instalar una base 

militar, obviamente a favor, siempre y cuando se reúna las 

condiciones para poder tener un contingente de Ejército que está 

a la espera, y como digo, prepararnos siempre y en condiciones 

de poder […?] 

La señora PRESIDENTA.— Gracias. 
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Si no hay más intervenciones, les quiero agradecer nuevamente 

por su hospitalidad, y por su participación en la comisión en 

esta sala. Agradecer las intervenciones […?] trabajando […?] 

Se solicita la defensa del trámite de aprobación del Acta, para 

ejecutar los acuerdos adoptados con el cuórum Reglamentario de 

la presente sesión. 

Si no hubiera observaciones se va a dar por aprobada.  

Ha sido aprobada.  

No hay más asuntos que tratar, siendo las 17 horas con 42, se 

levanta la sesión. 

Muchas gracias. 

—A las 17:42 h, se levanta la sesión. 


